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Žítkovské bohyně
ChcemeVám vyprávět příběh Dory ldesové, dcery a neteře jedněch z posledních ves—

nických vědem, které ještě donedávna působily v odlehlé kopcovité oblasti Morav—

ských Kopanic. Těmto vědmám se zde říkalo bohyně. Ne snad proto, že by pocházeli
z nebeských výšin Svargy nebo Ásgardu, ale projejich umění„bohovat“, tedy vyžádat
si při svém léčeni, věštění a čarování pomoc od Boha. První historické stopy po bo—

hyních lze vysledovat až do sedmnáctého století, kdy proběhl čarodějnický proces
sbojkovickými bohyněmi KateřinouShánělkou a KateřinouDivokou. Historie bohyní
je ovšem jistě mnohem starší a sahá svými kořeny až do věku pohanského. Přestože
bohyně praktikovalysvé umění v rámci katolickévíry (chodily pravidelně do kostela
a při svých rituálech se obracely na Boha, Ježíše Krista, Ducha Svatého, Pannu Marii

apod.), nelze si nepovšimnout, že většina jejich dovednostíje naprosto nekatolicka'.

Bohyně věští z odlévaného vosku, léčí pomoci bylin a zaříkávání, vyrábějí amu|e»
ty, mluvís duchy mrtvých, zažehnávají bouře, dokážou vypátrat zloděje a ztracené
předměty, provádějí milostnou magii apod. Pohanské kořeny bohováni pakještě více

naznačuje víra bohyníve zvláštní význam a sílu některých vodních pramenů a stro—

mů, rituální nahota při sběru bylin o svatojánské noci, pevná víra v domovního hada
ochránce a svěcení čtvrtka, jako posvátného dne. Zákazy svěcení čtvrtka (Perunova
či Donarova dne) ostatně vydávala církev v Evropě už od 8, století. V tento den se
nesmělo podle tradice předků příst, prát, péct chleba apod. BohuslavBalbín ve svém
spisu Miscellanea hiistorica regni Bohemiae z roku T681 například také říká, že ženy
pověrčivéve čtvrtek večer připravujízbytkyjídla pro skřítky.
Pohanské bohování přežilo skryto za křesťanským pláštíkem na Moravských Kopa—

nicích celá staletí. Křesťanská vrchnost bohyně většinou tolerovala. Občas se sice

objevil nějaký fanatický Kristův stoupenec, který v bohovánízavětřil síru z pekla, ale
po většinu času asi fa rářům a vrchnosti stačilo, že bohyně chodí na mše a ke zpovědi
a dávají křtít své děti a nechávali je na pokoji. Leckterý pán ostatně rád využil jejich
služeb. Schopnosti bohyní byly vyhlášené a putovali k nim mnozí klienti až třeba
z Polska nebo Maďarska.

Bohyně přežily celkem dobře i druhou světovou válku, neboť HimmlerovoSS—Hexen—

—Sonderkommandov nich spatřovalo pozůstatky starogermánských kněžek, Esesáčtí
etnografové studovali jejich činnost a nadšeně hledali spojnice němčiny a místního
kopanického dialektu. Smrtelnou ránu zasadily bohyním až komunisté, kteřiv nich

spatřovalitmářky a živly nepřátelské režimu, které nezákonně podnikajía obohacujíse
na úkor socialistickéspolečnosti. Česká Státní bezpečnost byla pro bohyně paradoxně
mnohem vážnějším nepřítelem než němečtíokupanti. Tlak státních orgánů a zároveň
postupné pronikání„moderní civilizace" i na kdysi odlehlá místa Bílých Karpat, tak
znamenalo neodvratný konec bohování na Kopanicích. Umění bohovat se tu po celá
staletí vždy předávalo z matky na dceru. Nová bohyně musela zdědit zvláštní nadání
azároveň býtv uměnivyučena. Děti posledních kopanickýchbohyníse všakjiž odmit—
ly učit a tak bohovánízaniklo v roce 200l se smrtí poslední pětadevadesátileté bohyně
ze Starého Hrozenkova, Irmy Gabrhelové,



Pár slov režiséra
Žítkovskébohyně..
Ještě před poměrně krátkým časem pro mě zcela neznámý pojem. Avšak díky něko-
lika neuvěřitelným náhodám je už, alespon myslím, znám dobře. A je to zásluhou
výborně a skvěle spisovatelky, paní Kateřiny iučkove'. Už její román Vyhnání Gerty
Schnirch rnne velice oslovil a dostal. Byl jsem z něho doslova unesen. A už tehdy
jsem potají silně přemýšlel, zda-li by tento román nešel přenést do divadelní po—

doby. Dokoncejsem na nízačal i pracovat. Ale najednou se mi dostala do rukoujejí
další kniha — Žítkovske' bohyně. A ta mi učarovala snad ještě víc, vlastně by se dalo
říct, žejsem jí propadl. Po prvním přečtení„jedním dechem“ jsem neměl žádných
pochyb, že právě o toto téma se chci pokusit„na divadle". Od té dobyjsem tento
titul přečetl několikrát, pak už i samozřejmě studijně a pracovně, pilně jsem začal
pátrat po historii žítkovskěho bohování, seznamoval ses mnoha materiály, které
iKateřiněTučkove sloužilyjako tvůrčí materiál.
Sama autorka říká že asi 80 % příběhu jsou fakta a 20 % hkce. Vymyšlená je pře—

devším sama hlavní hrdinka Dora Idesová, kterou autorka stvořila, aby celý spletitý
příběh žítkovskýchbohyni propojila vjeden celek. Celý děj se zakládá na pravdivých
událostech a i mnohojmenprotagonistůje totožných s realitou. listě stojíza zmín-
ku, že výrazným zdrojem tvůrčí invence se spisovatelce stal i v našem kraji velmi
známý a lidmi vyhledávaný páter Ferda ze Sušice, jehož nelehký život v době vlády
komunizmu byl paníiučkově velkou inspirací.
Žítkovske' bohynějsou výjimečný román. Řekl bych, že těch, kteří se s ním ještě nese—

tkali, je v našem okolíjen hrstka. Ajá bych si moc přál, aby naše představeni neztratilo
nic z jeho velikosti, výjimečnosti ani dokonalosti. O to jsme se všichni tvůrci velmi
intenzivně snažili. Obtisknout celý rozsah dojevištní podoby však nejde — dnešnídivák
si žádá rychlý a stále„akční" děj, navíc by v divadle nejraději nechtěl ani přemýšlet.To
ale u Žítkovských bohyní zkrátka nejde. A bohudík, že nejde! Jen jsme museli vybrat
pouze ty nejdůležitějšíokamžiky románového vyprávěnía oprostitse od vedlejšíchdě—
jových linek celeho díla. Proto se nám mnoho zajímavých postav z knihy do výsledku
ani nevešlo. Je to velká škoda, protože právě ony dokreslujícelý příběh a ještě více ho

podporují v jeho dokonalosti. Ze srdce si přejeme, aby naše ztvárnění bylo srozumi—
telně i pro všechny, kteří se s bohyněmi setkávají poprve. Je to velmi komplikovaný
příběh, ve kterém se střídá několik časových rovin a vše je pospojováno až hlmovým
způsobem. Ale původní příběh je nezměněn. A toje ta největšízáruka, jistota, proč se

nebojímejej Vám, milídiváci, nabídnout,

Nyní chci využít alespoň malého prostoru, abych poděkoval všem hercům, kteří se
nebáli se se mnou do tohoto projektu zapojit. Zpočátku to byla jistě velká odvaha
a mnoho kroků do neznáma. Děkuji všem, kteříse podepsali pod dnešním předstaf
vením a vydrželi to se mnou až do„hnále'í Cesta to byla strastiplná, plná hledání
a otazníků, alejsem pevně přesvědčený, že nám všem stála za to. Mám radost, že
i oni si Žítkovskě bohyně obtiskíi ve svých srdcích.
Jménem svým i celého souboru pak mnohokrát a srdečně děkuji paní Kateřině
Tučkově za příjemnou ochotu a souhlas, který nám poskytla k uvádění tohoto díla
vjevištní podobě, Velmi nám pomohla v nesnadně situaci s autorskými právy a jen
díky níVám můžemejejí dílo předvést na divadelních prknech. Velmi si toho vážím
a už moc se těším na její novou knihu, na které právě v tuto chvíli velmi intenzivně
pracuje. Velké díky, paníiučkovál
Děkuji i všem sponzorům, bez kterých bychom se nemohli do nácviku této hry puse
tit. Ačkoli se to nezdá, náklady na tuto premiéru nebyly vůbec zanedbatelně. Proto
velké díky iVáml
A nyní největšídíky — díky všem divákům. Protože bezVás by bylo naše snaženízce—
la zbytečně, bezVás bychom neměli sebemenšího důvodu se věnovat našíspolečně
vášni — divadlu. Díky Vám, že Vás naše nejnovější představení přivedlo do hlediště,
díky Vám, že navštěvujete všechna naše představenía chováte k nám tak velkou
náklonnosti Velmi si toho vážíme a pevně doufáme, že ani dnešním představením
Vaši náklonnost nezklamemel

Přejeme Vám příjemný zážiteka krásný večersíyjátrem Horažd'ovicel
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Poděkovánípartnerům a sponzorům, kteří podpořili vznik této inscenace:
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